

法国传教士古纯仁&川滇之藏边（ 之史料价值

——兼论&康藏研究月刊（所载外国人对康区的记述

赵艾东 石 硕

先,从成书和译文产生背景看,该书写于古纯仁在康区十五载经历基础上#&"世纪中叶以来,探险家和传教士等西人逐渐进入中国西南地区,天主教士始入康区#他们撰写了许多游记和考察报告,将这片神秘之地及其少数民族介绍给西方#在此背景下,古纯仁&"'-年秋入藏,在康区&#年中学会了汉%藏文且通英语,

总体上看,该书价值表现为:其内容涵盖了康区各大地区,如打箭炉地区%理塘%巴塘%霍尔%瞻对%金沙江盆地%维西%察哇龙,涉及范围之广度和深度为同时期其他西人论著所无法比肩;其内容的丰富性和综合性也远远超过同时期其它论著,书中所记康区各大地区的历史%政经%地理%交通道路%民族%风俗等内容是珍贵的康藏民族志史料#

三%从&康藏研究月刊(的简评看该书之价值

&康藏研究月刊(

纪初年就已有汉人#^[67]

(五) 外国人所了解其自身在康区的活动
书中主要显示了以下三方面内容: (&

考察过这些地方的局部地点,其相关记载甚为珍贵^{[**](/0&*)} #

总之,《川滇之藏边》一书至今仍颇有史料价值,然目前仅有秦和平、张晓红、汪川、任新建、薛拥、邵立波等学者在相关研究中对书中史料有零星利用# 本文旨在力图呈现其史料价值,以期引